

## ОТЗЫВ

на диссертацию Выходца Романа Сергеевича  
**«Политика обеспечения информационно-психологической безопасности  
в зоне ответственности Организации договора о коллективной  
безопасности»**, представленную на соискание ученой степени доктора  
политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения,  
глобальные и региональные исследования

Представленная на соискание ученой степени доктора политических наук диссертация Р.С. Выходца является, на мой взгляд, одной из первых, посвященных проблеме именно информационно-психологической безопасности (а не информационной вообще) в зоне ответственности ОДКБ как международной организации в конкретном регионе евразийского континента. Тем самым соискатель аргументирует актуальность своего исследования и соответствие паспорту специальности 5.5.4. (пп. 2, 4, 7, 9, 17, 18). Как известно, В Стратегии коллективной безопасности ОДКБ на период до 2025 года, принятой еще в октябре 2016 г. зоной ответственности ОДКБ являются «территории государств-членов Организации, ограниченные участками государственной границы с другими государствами, не являющимися членами ОДКБ (внешними границами), включая внутренние воды, территориальное море и воздушное пространство над ними, в пределах которых обеспечиваются интересы национальной и коллективной безопасности государств-членов ОДКБ».

Автор, исходя из сформулированного им рабочего определения понятия «информационно-психологическая безопасность» и предложенной теоретико-методологической модели, включающей мировоззренческий, медийный и когнитивный компоненты, подробно анализирует политику государств-членов ОДКБ сквозь призму вопросов обеспечения информационно-психологической безопасности и когнитивной. На основе сравнительного анализа документной базы, определяющей стратегии национальной безопасности государств-членов ОДКБ (см. табл. 6, с. 348-352), автор приходит к выводу, что, в частности, страны-участницы ОДКБ в настоящее время находятся на разном уровне формирования нормативно-правовой и институциональной основы обеспечения информационно-психологической безопасности, в мировоззренческом плане на наднациональном уровне наибольший интеграционный потенциал имеют приоритеты, связанные с ростом экономики, доходов граждан и инновационным развитием. Единственный, обозначенный в рамках авторской модели информационно-психологической безопасности, способ ее обеспечения, находящийся в пространстве публичной политики – это программы медиаграмотности. Среди стран-участниц ОДКБ подходы к реализации подобных программ находятся в

корреляции со степенью признания на официальном уровне приоритетности информационно-психологических вызовов. Однако, хотя во всех странах-участницах ОДКБ на официальном уровне придается высокое значение противодействию вызовам и угрозам в информационно-психологической и когнитивной сфере, процесс создания национальных нормативно-правовых и институциональных механизмов противодействия информационно-психологическим вызовам и угрозам все еще находится на разных стадиях реализации (с. 353-355). Надо полагать, как справедливо считает автор, в перспективе на уровне ОДКБ одним из безусловных приоритетов должна выступать единая политика по созданию целостной системы коллективного обеспечения информационно-психологической и когнитивной безопасности. Добавлю от себя, что такая согласованная политика должна противостоять наступательным целям Cognitive Warfare, явно нацеленной мировоззренчески и стратегически на наши страны со стороны НАТО.

Считаю, что, несмотря на присутствующие в работе недостатки частного порядка, диссертация Р.С. Выходца «Политика обеспечения информационно-психологической безопасности в зоне ответственности Организации договора о коллективной безопасности» соответствует высоким требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор – Выходец Роман Сергеевич – достоин присуждения ему ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Доктор философских наук, профессор,  
заслуженный работник высшей школы  
Российской Федерации,  
профессор Высшей школы  
международных отношений  
Санкт-Петербургского политехнического  
университета Петра Великого

